

坚毅军魂定云岭

□胡玮玥 吴林

参与学校 泾县城关第二小学

学生记者 熊婉呈 郑语卿 李嘉为

夏燕来 梅子谦等

“云中美人雾里山，立马悬崖君试看。千里江淮任驰骋，飞渡大江换人间。”这是新四军军长叶挺的诗作，其中“山”指的就是新四军军部旧址所在地云岭。云岭东接泾云公路，南依青弋江，西靠黄山，北望长江，是著名红色旅游胜地之一，享有“南方延安”的美称。10月22日，来自泾县城关第二小学的18名学生记者代表走进云岭新四军军部旧址纪念馆参观，追寻革命足迹，感悟信仰之光，在详细学习了新四军从组建、发展到壮大等史实的同时，重温了那段战火纷飞的岁月。随后学生记者们还采访了纪念馆馆长洪帮，深刻感悟了“南方延安”的光辉历程，激发了努力学习和奉献青春的热情与斗志。

铁血使命铸军魂

新四军军部旧址，位于泾县云岭镇罗里村，占地面积约2万平方米，包括军部司令部、大会堂、政治部、中共中央东南局等10处旧址，都是明、清时期的徽派古典建筑，现存各种珍贵图片、文物、资料达4000余件，结合复原陈列和辅助陈列，以不同的形式再现了老一辈无产阶级革命家的丰功伟绩。

学生记者们走进司令部所在的罗里村，迎面白墙上就是叶挺军长手书的“抗战到底”四个大字。走进纪念馆，讲解员为大家详细介绍了这支铁血军队：“新四军是中国共产党直接领导的抗日武装力量，中国人民解放军的前身之一。1938年，新四军军部移驻云岭，指挥华中敌后各抗日战场的新四军部队。在叶挺、项英领导下，新四军将士活跃在大江南北，英勇抗日，在中国革命史册上，留下了光辉的一页。”在纪念馆展厅中，学生记者们浏览着大量文史资料，详细了解新四军将士当年英勇战斗的故事和军民共同抗战的历史，观看新四军战士曾在战火硝烟中遗留下来的长枪、短枪、手榴弹、地雷……一件件珍贵文物，犹如一页页历史画卷将大家带入烽火连天的岁月。参观中，学生记者们看到叶挺、项英、周子昆等领导人工作和起居的场所，他们的生活设施简陋得令人惊讶：两张长桌、两把椅子竟是叶挺军长的办公室；一张简易的长桌是新四军团以上干部开会的地方；两个凳子和几块砖头上加块木板便是战士的床铺，而新四军的军魂就是在这里铸就的。

涅槃重生的钢铁长城

学生记者在影片放映厅，通过观看影像资料，详细学习了震惊中外的“皖南事变”全过程：新四军威震大江南北，却引起了蒋介石的不安，1941年1月4日，新四军军部和直属部队九千余人奉命北调经过泾县茂林地区时，突然遭到国民党军队七个师八万多人的包围袭击。经过七昼夜血战，新四军终因弹尽粮绝，除两千人突围外，大部壮烈牺牲。军长叶挺被扣，副军长项英和参谋长周子昆被叛徒杀害，政治部主任袁国平在战斗中牺牲。这就是震惊中外的“皖南事变”。周恩来闻讯后以无比悲愤的心情写下了“千古奇冤，江南一叶。同室操戈，相煎何急？”的题词。涅槃重生的新四军迅速重组，继续坚持在长江南北抗战。从刘老庄八十二位烈士到第四师师长彭雪枫，无数新四军指战员的斗争，换来了华中抗战的胜利，成为了华中人民的钢铁长城！

望着整面墙的烈士名单，学生记者们不禁满含热泪。五（2）班的傅璟琦无限感慨：“我仿佛看见了那些拿着沾满血迹的枪支向前冲锋的战士们，他们‘抛头颅，洒热血’，为人民奋勇杀敌，他们的精神让敌人胆寒；也让我们见到了人民的力量。今天的新生活来之不易，一定要珍惜，我们必须保卫好烈士们用生命换来的新中国！”

续写激昂的革命赞歌

参观结束后，学生记者们向纪念馆馆长洪帮进行采访提问。他谈道：“为了中华民族独立解放，为了身后千千万万的中华儿女幸福生活，新四军战士紧紧团结在一起，不畏艰险，视死如归。他们的精神可歌可泣、感人肺腑！新四军精神永在，希望新时代的少年们，能够将这种精神传承下去，赓续红色血脉，携手共向未来！”

五（6）班李嘉为：为什么新四军能够所向披靡，战无不胜呢？直到今天来到这里，我才找到了答案。人民的力量是无穷的，而新四军又是一支纪律严明的军队，对待人民就像对待亲人一样，军爱民，民拥军。军护民，民爱军。人民才是军队强大的后盾。因为有民，所以有军，因为有军，所以民安！

五（5）班郑语卿：新四军的历史英勇悲壮，新四军和革命群众在泾县这块土地上前赴后继地战斗，留下了太多可歌可泣的故事。感恩的方式或有差别，而我们能做的，是以实际行动，感谢伟大的中国共产党！

学生记者们浏览纪念馆内文史资料
学生记者们参观战争遗留文物
学生记者们瞻仰烈士名单
学生记者们与纪念馆馆长洪帮合影留念
学生记者合影留念